

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acoigido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección v Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

**SERVICIO PARTICULAR DEL**  
**Diario de la Marina**  
**ESPAÑA**  
**DE HOY**  
 Madrid, Mayo 20

#### OTRA COLISION

Se ha recibido un telegrama de París diciendo que en Casablanca ha habido otra colisión entre soldados españoles y franceses de los que forman la guarnición de aquella plaza, resultando dos muertos y un herido por parte de los españoles.

Ha verificado su última sesión el Congreso obrero socialista.

#### ANSIEDAD

Reina mucha ansiedad por ignorarse aun el paradero del globo "Quo Vadis" que ascendió ayer en Barcelona.

### "BARRY"

asi se denomina el famoso calzado americano para caballeros que visten bien, que recibe exclusivamente, en clase "extra" la peletería "La Marina", Portales de Luz, Teléf. 929.

## ACTUALIDADES

Lo del cierre de las casas de comercio a las seis de la tarde puede darse por resuelto favorablemente para los dependientes de la Internacional.

Estamos en vísperas de elecciones y por eso mismo no hay concejal que se atreva a decir que no a petición, por absurda que sea, que cuente con el apoyo de media docena de electores.

Sobre todo, y aunque parezca un contrasentido, si el concejal es conservador a la moderna usanza.

Esto, es, si es conservador, como aquí está ocurriendo, no para defender los fundamentos sociales de los ataques que les puedan dirigir elementos más ó menos anarquistas, sino para halagar los sentimientos de las masas y, con sus votos, conseguir el poder.

Y luego se extrañan de que los comerciantes, los industriales y todas las clases productoras se niegan a prestarles apoyo!

#### De "El Triunfo":

Se trata de introducir economías en los presupuestos, suprimiendo un gran número de empleados.

Dícese que ese plan ha sido fraguado, en la redacción de cierto periódico, y que han puesto manos en

él los señores Zayas y Juan Gualberto Gómez.

El propósito no puede ser más indigno. Dejar cesantes a todos los empleados que no presten juramento de fidelidad al zayo-gualbertismo.

Y luego pregunta el colega: ¿Se prestará Mr. Magoon a llevar ese plan a la práctica?

¿Quién sabe!

Es tan ofensiva la pregunta, que solo por formularla merecería el miguelismo un severo castigo.

¿Se duda de la imparcialidad del gobierno interventor?

¿Se cree que Mr. Magoon va a apelar a iguales ó parecidos medios que Estrada Palma en las próximas elecciones?

Entonces lo indicado es el retraimiento; porque aquí cuando el poder público se decide a falsificar el sufragio electoral, no hay nada ni nadie que pueda evitarlo.

Por eso no siendo verdad la parcialidad del gobernante y no hallándose, por consiguiente, un partido político decidido a retraerse, el manifestar ciertas dudas es altamente impolítico, porque siempre hay, una gran parte de la masa electoral dispuesta a inclinarse al que más probabilidades de triunfo tenga ó, lo que es lo mismo, al que cuente con el apoyo del Gobierno.

#### De "El Liberal":

Todos confiamos, empero, en que el alborar del 20 de Mayo venidero, reinstaurada la República, podamos celebrarlo a nuestras anchas y a solas, y que el himno del amor y de la libertad resonando en el campo y en las poblaciones, llene de legítimas esperanzas a los más pesimistas y todos sorprendamos para el futuro, y de modo definitivo, asegurados la paz y la riqueza, y el orden y el progreso, nacionales. A que así resulte deben encaminarse los esfuerzos de nuestros compatriotas; y la mejor ofrenda que podemos depositar en el ara de la Patria intervenida, en esta efeméride inmortal, es el juramento ante ella, de renegar de los viejos odios y de las torpes ambiciones, y ofrecerle sincera y noblemente nuestro desinterés más absoluto, nuestra dedicación más constante, en bien, y sólo en bien de su grandeza moral y material, para que reponiéndose de los rudos golpes recibidos en las pasadas noches de tremendo y, acaso, comunes errores, se levante de su lecho de convaleciente, para vivir, en lo adelante, vida sana y robusta, a fin de que no vuelva a ocultar su cabeza radiosa de luz democrática, en el seno de sombras de la tiranía, antesa de las guerras fratricidas y sepulcro, tal vez, de su personalidad republicana!

Tranquilese "El Triunfo", los que escriben en estilo tan catedrático, no pueden triunfar en las elecciones aunque les ayude Magoon.

### Desde Washington

15 de Mayo.

La Cámara de Representantes ha aprobado el "bill" Vreeland sobre la "currency"; lo ha "pasado", como se dice aquí, y aun estaría mejor dicho que lo ha "tragado", ó que se lo han hecho tragar los caciques de la mayoría republicana. En "horas veinticuatro" escribía Lope de Vega una comedia; este proyecto ha sido discutido y votado en horas tres.

El Congreso se ha degradado al acordar que en tres horas se despatche el asunto—ha declarado el elocuente Mr. Bourke Cockran, que es un irlandés pasado por agua, esto es, naturalizado americano.

—¡Infamia!—ha gritado otro demócrata, Mr. Will; amo y Jefe de la oposición y que, belicoso siempre, lo es más cuando hace calor.

¿Por qué tanta prisa, si, como se anuncia hoy, el Senado empapelará el "bill"? Pues primero, porque se desea que conste, en la próxima campaña electoral, que el partido republicano no ha desdichado esto de la "currency"; y, luego, porque destinado el proyecto a recibir en el Senado sepultura, ¿qué malgastaría tiempo en largos debates? La gente de negocios se alegrará de que se haya seguido esta conducta, pues el plan Vreeland, aunque menos malo que el del Senador Aldrich, es peligroso. (Como ha expuesto el Representante Hill—¿quién, antes de hoy, le elogiado por su saber financiero—Mr. Vreeland traspassa al Tesoro público las responsabilidades de los francos, y no es eso solo lo que se necesita. Según su proyecto, en los billetes se estampará que serán redimidos por los Estados Unidos, en moneda legal, a su presentación en la Tesorería; llevarán las firmas del Tesorero y del "Registrar" y el sello de la Tesorería. En caso de suspensión de los Bancos la Hacienda tendría que buscar oro para redimir los billetes, si no tuviera bastante en caja. Se vería obligada a vender Bonos; y más tarde cobraría de los Bancos lo que hubiera gastado en redimir los billetes emitidos por ellos; cobraría ¿quién sabe cómo y cuándo?

Aquí no se acaba de entender—ó se entiende demasiado y no se juega limpio—que es oficio de los gobiernos el acuñar moneda y que es oficio de los Bancos al emitir y redimir billetes. Por algo se llaman billetes de Banco.

En el extranjero existe la creencia de que en esta república los poderes públicos atienden mucho a los intereses económicos del país. Error los únicos atendidos son los intereses ilegítimos y corruptores, los que dan propina. Ninguna de las grandes naciones—excepto Rusia—está tan mal gobernada y administrada como ésta; y si prospera no es por obra de sus Presidentes, sus ministros y sus legisladores, sino a pesar de ellos. Y porque se gobierna y se administra poco y porque el pueblo es uno de los más inteligentes y virtuosos del mundo. Lo que deja mucho que desear—salvo contadas excepciones—es el personal político.

Al día siguiente del último pánico financiero, al cual contribuyó lo defectuoso del sistema bancario, lo indicado era estudiar a fondo y reformar ese sistema. Lo han estu-

diado especialistas distinguidos; se han publicado libros y artículos excelentes; en las Cámaras ha habido tres ó cuatro discursos notables. Pero así el partido gobernante como la oposición no han pensado más que en la campaña electoral para la Presidencia; en la reforma bancaria ni hay dinero ni hay votos. En lo que hay votos es en halagar a las masas obreras anticapitalistas; y, cuanto al dinero ¿cómo van a darlo los partidarios de un sistema bancario decente, honrado y científico? Más probable es que se corran los que están á gusto con el actual y defectuoso sistema.

Esta abyección psicología de los partidos americanos me recuerda un cuento inglés. Un tendero, acaso probo pero sin duda alguna ignorante, era candidato á concejal. En un meeting un elector le preguntó:

—En el caso de que sea usted elegido ¿estará usted dispuesto á reclamar que se reforme el Decálogo?

Y el candidato que no sabía si esto tenía algo que ver con la limpieza de calles ó con el alumbrado público, se apresuró á contestar: —Está usted tranquilo. Conozco el asunto á fondo, y no me contentaré con pedir reformas, sino la abolición total.

X. Y. Z.

### Gaceta Internacional

Necesarias se habían hecho las iniciativas tomadas por los gobiernos para la represión del anarquismo; pero hay algo que hace tiempo debía de haber sido objeto de preferente atención por los poderes públicos, y que daña tanto á la sociedad como las bombas y la dinamita, si es que no resulta más perjudicial aun.

Nos referimos á la bebida, al abuso inmoderado de alcoholes en todas las manifestaciones de la industria bebestible y en todas las variantes químicas á que son sometidos por la egoísta imaginación de industriales sin conciencia.

Los estragos que la bebida causa en la sociedad, particularmente en el elemento obrero, son horribles. Creado es el tanto por ciento que el alcohol lleva á las estadísticas del crimen; numerosos son los hogares en que reina el hambre por ser la bebida el único vicio que domina al jefe de la familia; muchos son los niños que imbeciles ó degenerados llevan en sus venas el veneno alcohólico que heredaron de sus padres.

¿Cómo es que siendo conocido de todos los desastrosos efectos de ese cáncer de la sociedad, no se ha prestado atención preferente al asunto y emprendido activísima campaña contra el abuso de la bebida?

No por tarde, sin embargo, se ha perdido la ocasión; así lo han comprendido los senadores franceses M. Berenguer y Lamarzelle y han presentado en el Senado una proposición prohibiendo que se siga fabricando en Francia el perjudicial ajeno.

Eso sí, los fabricantes franceses de bebidas alcohólicas han puesto el grito en el cielo; y conste que no por lo que pueda afectar á sus intereses, sino por los doce millones y medio de pesos que deja de percibir el Estado á título de contribución.

Esos industriales se preocupan tanto de los ingresos de su país, que postergando los propios y hasta haciendo caso omiso de los beneficios que

reportaría á la humanidad semejante prohibición, sólo ponen de manifiesto lo que en sí pueda ésta perjudicar al Estado, objeto principal á que debe atender todo buen patriota.

Y los destiladores franceses son ciegos amantes de su patria; buena prueba de ello es el clamor que han levantado por los doce y medio millones que pierden las arcas nacionales.

La malo es que el género abunda demasiado; como ellos, hay muchos patriotas en todas partes.

Leemos en "La Correspondencia Militar", de Madrid, que un periódico de Tarragona, cuyo título no quiere citar el colega madrileño para evitar el reclamo, inserta en su tarifa de suscripciones la siguiente preciosa leyenda:

"Para los suscriptores de la nación catalana... tanto."

Para los de las demás naciones ibéricas... tanto."

Y aun se ha quedado corto el colega, porque podría fijar otro precio además para el dilatado imperio tarraconense.

¡Cuánta inocencia! De todas veras sentimos no tener á la vista el curioso periódico de Tarragona que tiene tarifa de precios tan peregrina.

### Lámparas

Con 25 por 100 de rebaja se realizan las de cristal, y con 50 por 100 las de metal, para dar cabida á nuevas importaciones.

Solo por el mes de Mayo.

**LA CASA BORBOLLA.**  
 Compostela 52, 54, 56, 58, 60 y Obrapia 61.

### PERIODISTAS

JULIAN DE AYALA

—El señor Ayala? hemos preguntado á un joven mozo que está sentado en cómodo sillón enfrente de amplia mesa.

—Sí, allí en el salón se halla trabajando. Nosotros hemos empujado unas móviles vidrieras abriendo paso al través de reducida estancia que da acceso á la vasta, hermosa sala de redacción. Por el marmóreo pavimento nos deslizamos cautelosos, cuidando de no perturbar en sus áridas tareas á unos cuantos señores que plumean febriles con las frentes inclinadas hacia las blancas cuartillas rellenas de pequeños puntitos negros. En un extremo de la sala se encuentra nuestro amigo y colega entregado por entero á los múltiples menesteres de su importante cargo. El señor don Julián de Ayala es el secretario de redacción del DIARIO DE LA MARINA, puesto de responsabilidad que desempeña diestramente este veterano periodista, hombre de letras, de larga y fructífera experiencia en cuantos asuntos se relacionan con las complejas labores periodísticas.

Para un buen golpe de personas serán una grata revelación estas mercedidas líneas que yo ahora me complazco en pengeñar acerca de la simpática personalidad literaria de Julián de Ayala.

Modesto y afable, sin penderterías ni vanidades ridículas, su culta y amena plática matizada de sabios comentarios filosóficos, os dice agradablemente en un par de horas de amigable charla más que lo que podríais aprender en todo un provechoso curso de humanidades prácticas.

Cerca de él, estamos ahora viendo co-

mo va realizando afanoso su cotidianos labor de decisiva influencia en la ordenada marcha progresiva de este gran diario moderno.

Mientras el inteligente camarada efectúa sus prolijos trabajos de revisión crítica, yo lo observo á todo sabor para retener impresiva copia de sus actitudes y persona. Tiene delante de sí crecido número de cartas y papeles que va leyendo atento. Sus vivaces ojos recorren interrogadores los desgarbados renglones manuscritos. Termina la rápida lectura con un trazo nervioso de su firma sobre el revisado artículo. De vez en cuando levanta sus astutos ojos del papel que lee y me dirige breve frase de oportuno comentario discreto. Luego dice con voz recia, imperativa, de superior llamada vibrante: ¡Joa! Hacia nosotros adelante solicito un activo servidor á quien entregue el entendido secretario buena porción de autorizados escritos diciéndole instructivamente: José, esto para la imprenta...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ,  
 De Las Novedades, de New York.

### REVISTA DE AGRICULTURA

El carácter de las lluvias en la semana última, ha sido muy variable, siendo en general el producto de turbonadas locales, acompañadas de algunas fugadas de viento y descargas eléctricas, que no tenemos noticia de que hayan causado daño alguno. La mayor precipitación ocurrió por varios lugares de la mitad oriental de la República, pasando de 100 milímetros, ó sean 4 pulgadas, en Sancti Spiritus y Manzanillo la cantidad de agua caída, y habiendo algunos en que hubo aguaceros calificados de torrenciales, como el que cayó el día 12, con granizos, en San Luis, de la provincia de Santiago de Cuba. En los términos de Artemisa, Consolación del Norte, Consolación del Sur y Guanabo, no llovió; en San Cristóbal solo hubo unas lloviznas, ocurriendo allí que aun no lleva el río agua potable; y tampoco hubo lluvia en Jaruco, Recreo, Perico, Sierra Morena, Cifuentes, Camajuaní, Plaetas, Valle de Yaguajay, aunque sí por las Lomas, Nuevitas y Holguín. En este último punto continúan secos la mayoría de los pozos, estando muy escasa el agua necesaria para el consumo de la población; y tampoco en el término de Remedios ha crecido el caudal de agua de los ríos, ni se han repleto los pozos y aguadas que estaban secos.

Los vientos fueron variables, predominando los del segundo cuadrante, de velocidad moderada en general, lo que ha contribuido á sostener alta la temperatura, sintiéndose mucho calor en varios lugares del interior de la Isla, particularmente en las horas próximas al medio día, aunque sin exceder del propio de la estación, refrescando generalmente por las madrugadas.

Aun no han concluido la molienda varios ingenios de Oriente; pero el Central "Santa Lucía" de Gibara, ha tenido que pararla por falta de caña, que se dificulta transportarla en las carretas por haberse ablandado el piso con las lluvias últimas. El "Boston" calcula terminar la zafra para los primeros días de Junio; y el "Narcisca", de Yaguajay, sigue moliendo, con guarapo de iguales condiciones á las del que tenía el año próximo pasa-

**Diarreas -- Pujos -- Cólicos -- Disenterias**  
 se curan infaliblemente y para siempre con los

**PAPELILLOS del Dr. J. Gardano**  
 Jamás fallan. Siempre triunfan.

**TARJETAS DE BAUTIZO**

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

**TINTURA ORIENTAL**

LA MEJOR DE TODAS EDJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

### ESCRITORIOS MODERNOS



Esta es la última novedad en escritorios cómodos y elegantes.

LA ESTRELLA DE CUBA. O'REILLY 56 Y 58

**CAMISAS BUENAS**

A precios razonables en: El Paseo, Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 1553

**La Salud para todos?**  
 AGUA MINERAL NATURAL  
**LEREZ**  
 LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA.  
 EXCELENTE PARA ESTOMAGO, REINA, HIGADO Y RINONES.  
 AGENTES EXCLUSIVOS: WICKES Y CIA. OFICIOS 58. HABANA.  
 BICARBONATADO-SODICO-CLORURADAS FLOURADO-LITICAS 10,000 VOLTIOS de RADIOACTIVIDAD

**Lámparas**  
 PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



**LA ALEMANA**  
 ARTURO C. BÖRNSTEEN  
 San Rafael 22. OBRAPIA 24



**BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS**  
 Materiales eléctricos  
 Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.  
 409 alt 1My Abanicos y Ventiladores eléctricos

do en esta época. En este último se han desmontado sobre 30 caballerías (unos mil acres) de terreno para caña, la que se ha empezado a sembrar en la zona en que han caído allí buenas lluvias. En algunos términos de la provincia de Santa Clara se están terminando las siembras de primavera; pero en Placetas se espera a que lueya más para empezárselas; y en Camajuani y Sierra Morena, en cuyos lugares se estaban efectuando, las han suspendido por la falta de lluvias. Estas han sido en general altamente benéficas, tanto para la caña nueva como para la de retén; y a toda se le están haciendo las labores correspondientes de limpieza y aporque, presentando los campos en la actualidad, bello aspecto.

No ha concluido aún de "empilonarse" el tabaco en la provincia de Pinar del Río, cuya operación se prosigue allí en los lugares en que por haber caído buenas lluvias, ha adquirido la hoja la flexibilidad ("blandura") conveniente; y solo ha empezado la "escogida" en una casa del término de San Luis. En varios lugares de la provincia de Santa Clara ha terminado ya el "empilonamiento"; pero en Manicaguana y Placetas no se puede llevar a cabo esa operación porque las lluvias caídas en esos puntos no han proporcionado la humedad necesaria a la hoja. En Sagua de Tánamo se está "empilonando".

Es notable el progreso que con las lluvias han tenido todos los cultivos, así como el aumento en la producción de toda clase de frutos; los que en general abastecen las necesidades del consumo, con muy pocas excepciones, entre las que figura el término de Viñales, en el que se dice que están sumamente escasas las "viandas", continuando en general la preparación de terreno y las siembras, de las que las de maíz siguen haciéndose relativamente extensas en varios lugares, contándose entre ellos San Nicolás, Jaruco y varios de la provincia de Santa Clara. También se siembra alguna hortaliza.

Las condiciones de los potreros siguen mejorando, brotando cada día más y mejor pasto y reponiéndose las aguadas, y en su consecuencia el ganado se halla en general en condiciones, no restando en él enfermedad alguna epidémica; pues solo ocurren en alguno que otro lugar, casos aislados de carbunco.

Con la presencia de los buenos pastos y aguadas, ha aumentado la producción de la leche de vaca.

La cría de cerdos va bien, no ocurriendo más que algún caso aislado de "pintadilla" entre ellos, por la Provincia de Santa Clara.

OBJETOS DE CORAL

Se han recibido, así como de carey y maderas con artísticas incrustaciones. Tenemos lo más selecto en joyas y relojes.

JOYERIA FRANCESA

La predilección de las personas de gusto. Muebles, pianos y lámparas. Gallano 76. Teléfono 1747 Quintana, Mazzeo y Comp.

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión celebrada el día 13 de Mayo de 1908.

A petición de los Ferrocarriles Unidos de la Habana y teniendo en cuenta que es evidente que la Compañía ha sido impedida de llevar a cabo la construcción de la línea entre la estación de Yaguaramas en el lugar conocido por Punta de la Serpe en el puerto de Cienfuegos, desde el día 10 de Mayo de 1906 hasta el 22 de Enero de 1908, acuerda declarar que el plazo de cinco años que fija la ley debe entenderse que expira en vez del día 20 de Junio del corriente año, el día 4 de Marzo de 1910, en cuya fecha la Comisión podrá tener ó no en cuenta las otras razones que expone la Compañía para solicitar 9 meses más de prórroga.

Con motivo del accidente que tuvo lugar el 29 de Marzo próximo pasado, al pasar un tren de ganado por el puente de acero en el K. 13.9 de la línea de The Cuba R'd. y en el cual se cayó un carro de ganado en el apuro oeste de dicho puente, que era de madera, la Comisión acuerda declarar:

- (a) Que el servicio de conservación de The Cuba R'd. Co. es deficiente en cuanto al número de personas empleados en cada sección ó sea uno por cada 2 kilómetros. (b) Que el servicio con el auxilio de cuadrillas ambulantes aparece bien en un ferrocarril recién construido y perfectamente terminado; pero en un ferrocarril como el de Cuba R'd. construido hace seis años y no perfectamente terminado, se hace necesario el empleo de un hombre por kilómetro que es lo que la práctica aconseja para la conservación de una línea. (c) Que no siempre las secciones están completas en el número de hombres, factor con el cual hay que contar en perjuicio de la conservación y que en una sección de solo seis hombres si faltan dos,

los cuatro restantes no son suficientes para cargar un barril, una rana ó para poner y quitar casi el "carrito en la línea en casos necesarios."

Manifiestar al señor Teodoro Brooks, Presidente del Ferrocarril Guantánamo que en la actualidad no es posible variar el modelo para que las Compañías de Ferrocarriles rindan sus informes anuales, pero que la Comisión se propone estudiar el particular referido y resolver su petición dentro de las prevenciones del Art. 23 Cap. II Orden 34.

Aprobar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana dentro de las prevenciones del artículo IV, Cap. XIII de la Orden 34, como excepción temporal á la aplicación general de tarifas, la tarifa que se propone instalar de acuerdo con la Compañía de Vapores de los señores Carlos J. Trujillo, que hacen el recorrido de Tatabanó á los puertos de la costa Sur de la isla.

En vista de los antecedentes que constan en el expediente de investigación del accidente que tuvo efecto en la línea del The Cuban Central el día 13 de Marzo, la Comisión acuerda declarar que aparece responsable no solo una persona desconocida que movió el carro que ocasionó el accidente, sino también el maquinista que no moderó la velocidad y el conductor del tren por colocar su casilla inmediata á la locomotora y no á la cola del tren como se debe.

Darse por enterada de lo resuelto por Unidos de la Habana de que el mínimo de transporte de caña en trenes especiales quede reducido á 70 tons. ó 140 m. cub. con motivo de la escasez de caña en lo que queda de la presente zafra.

Prevenir al representante del Central "Hormiguero" que en el término improrrogable de un mes proceda á subsanar las deficiencias que aparecen en el semáforo del cruzamiento de su línea con la de The Cuban Central, dando cuenta á la Comisión de haberlo efectuado y prevenir á The Cuban Central que sustituya por empleado competente al actual semaforista en el cruzamiento de línea de que se trata.

Autorizar á The Cuba R'd. Co. para la implantación de la tarifa reducida de un 25 por 100 en el tipo de segunda clase correspondiente á tabaco en rama en despachos de carros completos de Saneti Spiritus á la Habana. El tipo de tarifa correspondiente es de \$8.62, la rebaja de 25 por 100 será de \$2.15 y el tipo reducido resultante será \$6.47. Esta tarifa se autoriza por el juicio de la Comisión el hecho que la motiva está comprendido en las prevenciones del Art. IV, Cap. XIII de la Orden 34, serie de 1902.

Con motivo de una aclaración que piden los F. C. U. de la Habana sobre las bases para el uso de material de las Compañías por particulares, y para la admisión de material de particulares en las líneas de las Compañías, la Comisión acuerda manifestar á Unidos de la Habana:

- (a) Que el asunto de que se trata lo como fué resuelto en acuerdo de 6 de Enero resulta bastante claro. (b) Que las aclaraciones que hace la Compañía en cuanto al primer extremo solo se lo explica la Comisión en el hecho de que Unidos de la Habana se refiere al alquiler del material, el material arrendado. Que la Compañía debe tener presente que el alquiler del material es cosa distinta al uso exclusivo de carros á que se refiere el Art. V, Cap. V de la Orden 117. (c) Que el alquiler del material es á voluntad de las Compañías para cualquier uso que lo destine el arrendatario en las líneas de la Compañía ó en sus propias líneas y bajo las condiciones por consiguiente que estimen convenientes acordar sin restricción alguna. (d) Que en cuanto al último extremo del párrafo (b) del mencionado acuerdo de la Comisión y la aclaración que propone la Compañía existe casi igualdad de redacción pudiendo la Compañía adoptar el criterio sustentado por ella.

RONQUERA

Se cura con las PASTILLAS del Dr. ROUX. Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades é irritaciones de la garganta y de los bronquios, TOS, gripe, catarrros, asma y bronquitis. De venta en Droguerías y Farmacias.

CORREO EXTRANJERO

La lepra curada?

Un tratamiento iniciado por el doctor Deycke, de la Escuela de Medicina de Constantinopla, parece haber dado los más lisonjeros resultados. El doctor Deycke los dió á conocer en una conferencia que pronunció en la Escuela de Medicina Tropical, de Londres.

Apesar de sus múltiples investigaciones, el doctor Deycke no consiguió más que aislar un microbio partier que encontró en varios casos. Este microbio, que tiene el nombre difícil y complejo de "traptetrix leproidea," pudo cultivarse.

Un día el doctor Deycke tuvo la idea de inyectar bajo la piel de un leproso una pequeña cantidad de cultivos vivos de este microbio.

El enfermo se encontró tan bien con ello, que al cabo de algunos días fué á ver al doctor Deycke para rogarle que repitiese la bienhechora inyección. El doctor la repitió cada semana durante dos meses. La fiebre desapareció, y al mismo tiempo se verificó una regresión

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

rápida de las lesiones leprosas. El enfermo, considerándose curado, pudo dejar el hospital.

Se verificaron análogas experiencias en otros leprosos, obteniéndose iguales éxitos y las mismas curaciones.

El sabio trató entonces de aislar la substancia activa que se encontraba en los cultivos del microbio leproso. Esta substancia aislada, la nastina, después de inyectada en los enfermos, causaba en éstos reacciones violentas.

Después de muchos ensayos y tanteos, el doctor Deycke mezcló á la nastina una materia química que, inactiva en cuanto á las lesiones de la lepra, reforzó, sin embargo, la acción curativa de la nastina.

Pero el sabio inglés hizo otra observación, que contiene, quizá, en germen un descubrimiento importante y maravilloso.

Vió que la substancia grasa de los bacilos tuberculosos, llamada tuberculostastina, actúa sobre las lesiones tuberculosas del mismo modo y con igual intensidad que la nastina. Inversamente, la nastina leprosa que no produce ningún efecto sobre el hombre ó el animal sano, es una substancia en alto grado activa aplicada á las lesiones tuberculosas.

El doctor Deycke espera poder encontrar un procedimiento inofensivo para tratamiento de la tuberculosis mediante una nastina convenientemente diluida. Este tratamiento podría emplearse en unión de una seroterapia antitóxica.

Plaga en el Ecuador

El "Herald" de Nueva York del 9 del actual, publica los siguientes informes relativos al desarrollo de la peste bubónica en el Ecuador:

"Noticias recibidas por correo de Guayaquil, Ecuador, ciudad situada en la costa Oeste de Sud-América, indican la alarma causada por la aparición de la peste bubónica en el puerto y ciudad principal de la República de referencia. Las primeras víctimas fueron personas de las clases humildes; muriendo más tarde, también, algunas de las clases acomodadas.

"La acción del gobierno del Ecuador fué pronta, inteligente y completamente moderna; demostrando con ello una habilidad é inteligencia al día. Se organizó rápidamente una Junta de Sanidad compuesta de autoridades y médicos, y se votó un crédito de cien mil pesos, para proceder á la limpieza de la ciudad y puerto de Guayaquil, á la higiene general y á la observación.

"La rapidez con que la enfermedad se extiende en los trópicos se ha demostrado con su aparición á ciento cincuenta millas tierra adentro y en sitio tan elevado como Quito, la capital de la República, que se halla á 9,348 pies sobre el nivel del mar y justamente bajo la línea ecuatorial.

"No bien hizo su aparición la peste, el gobierno se hizo cargo de sus deberes no sólo para con su pueblo sino para con el mundo entero."

En grave peligro

Los setenta y dos hombres que componían la dotación del velero de cuatro palas, "Peter Rickmers," embarrancado cerca de Fire Island (Nueva York), han corrido gravísimo peligro, durante veinticuatro horas, del día 7 al 8 del actual.

Este barco de nacionalidad alemana estaba en la situación dicha desde hacía una semana, habiéndose intentado diferentes veces sin resultado ponerle á flote con el auxilio de poderosos remolcadores; pero su situación permitía permanecer á bordo sin peligro á su tripulación, no llegando á ser crítica hasta el día 7 que, á causa del temporal que se desarrolló fué arrastrado el barco hacia las rompientes de la barra de acceso á Short Beach, permaneciendo en esta situación peligrosísima hasta la mañana del día siguiente que cansados de bregar inútilmente para salvarse han podido ser por fin rescatados los infelices marineros.

Durante la noche el cuerpo de salvamento de naufragos de Sandy Hook se esforzó una y otra vez en vano por salvar á los naufragos; no pudiendo hacer otra cosa que lanzar cabos que no llegaban más que á la mitad de la distancia entre la costa y el "Rickmers," hasta que el viento ha disminuido y el mar ha calmado un poco sus iras. Entonces los raqueros á bordo echaron al agua sus botes y pudieron ganar la costa. La tripulación fué trasladada á la bahía por medio de un cable.

Los naufragos que eran setenta y dos fueron conducidos á Nueva York después de haberles dado el almuerzo en Freeport, que bien lo necesitaban pues no habían comido desde hacía cincuenta horas. Todos son hombres barbudos, bronceados, morenos, corpulentos y fuertes.

El temporal empezó á sentirse en la noche del 6 al 7 aumentando paulatinamente hasta que á la media noche arrastró el barco de donde estaba varado llevándolo hacia los arrecifes de la costa: los tripulantes entonces quisieron asegurarse lanzando un ancla de nueve toneladas para evitar que se fuera contra los peñascos.

Vino la mañana del día 7 y el temporal y las olas se embravecían cada vez más rompiendo los palos del barco y haciéndole un agujero en la cubierta por el que entraba abundante agua. Y así permanecieron el día entero y la noche siguiente en una situación lo más horrible que pueda imaginarse, aguantando sobre cubierta la lluvia y el temporal, llevados y traídos por el viento y las olas y esperando alcanzar los cabos que les lanzaban de la costa y que nunca llegaban, hasta que fueron salvados como hemos dicho.

Según los naufragos refieren el velero fué arrastrado con el ancla más de media milla, habiéndose acercado tanto al precipicio que si el temporal durara un poco más el siniestro hubiera sido inevitable.

El capitán George Bachman y el piloto William Gortz, quedaron en Short Beach para vigilar el barco naufragado.

DE UN CENTENARIO

De "El Curioso Americano" copiamos el siguiente dato sobre la obra de un cubano acerca de la guerra de la Independencia

Romay. (Tomás.)

CONJUNCIÓN de Bonaparte y don Manuel Godoy contra la Monarquía española. — Habana en la imprenta del Gobierno: Septiembre 20 de 1908.

20x14 cms. 31 págs. — Es la primera vez que se describe bien este folleto que existe en la Biblioteca Nacional. Medina conoció ediciones de Lima, México y Buenos Aires del mismo año.

Empieza así:

"Dos mil leguas distante de la escena más pérdida que han visto los siglos; dedicado á la conservación de la humanidad lánguida y afligida siento no obstante, agitarse mi espíritu por todos los afectos que inflaman á los fieles españoles, testigos de esa catástrofe horrorosa. La distancia no me permite marchar bajo los estandartes enarbolados por el patriotismo y lealtad, para redimir á un Rey arrancado alevosamente de su trono por el vasallo más favorecido, y por aquel íntimo amigo á quien tantas pruebas había dado de su confianza y sincera adhesión; para restaurar su corte usurpada por unos asesinos, que han cometido las mayores atrocidades en aquel mismo pueblo que lo había recibido con la más afectuosa hospitalidad; que pretenden abolir sus leyes fundamentales, arrojarse su autoridad y exponer la nación á la desolación de una guerra intestina. Pero si no me es concedido verter toda mi sangre por causas tan justas, humedecido al menos la pluma en lo más ardiente de mi corazón, para declamar contra una felonía tan negra y detestable! Cielos, ¿por qué no me concedistes la vehemencia de Tulio, la energía de Demóstenes! Fué acaso Catalina más infiel á Roma que Godoy á España, ó es Bonaparte menos abominable á ella que Filipo á la Grecia?"

Refiriéndose al dos de Mayo se expresa de esta manera admirable:

"Con engaños y cautelas se pretendió sacar de la Corte el 2 de Mayo al último resto de la Familia Real: el pueblo lo resistió presintiendo el objeto de aquella general expatriación; y Murat, el fiero Murat, jefe de los áspides que esos incautos vecinos habían abrigado en su seno vuelve contra ellos sus armas empuñadas; los acomete indefensos, los despedaza, sin exceptuar sexos ni edades, y llena de sangre, de lágrimas de luto y desesperación todas las calles de Madrid. Habitadores de esta villa desolada, tomad los vestidos ensangrentados de vuestro padre, hijos y esposos, y como el Senado presenta al pueblo romano la túnica de César teñida con su sangre para excitarlo á la indignación contra los asesinos; correid vosotros todas las provincias de España, mostradles esos trofeos de valor y probidad francesa, y decidles: Compatriotas, ved aquí una de las inauditas hazañas de aquel héroe que arrebató la admiración de nuestro Rey Fernando."

REPLICA

Ocho palabras á Eneas

Ante todo, si es que no ha perdido usted el pudor periodístico, tenga la bondad de probar,—Ya que ha tenido la osadía de decir,— que yo copié artículos enteros del Diccionario Enciclopédico, uno de los cuales tiene usted sobre la mesa. Si no lo hace tal como lo pido, cargue con el título de impostor vulgar.

El artículo á que usted se contrae, si bien es cierto que tiene algunas eitas y se inspira grandemente en la doctrina que sobre gramática sustentan los escritores del Enciclopédico, es, bueno ó malo, mio, exclusivamente mío, no le debe literariamente nada á nadie, ninguna cláusula ha sido copiada de ninguna parte, y aún cuando él le palpita latente el espíritu de las teorías de E. Benot, su forma y hasta parte de su fondo me corresponden. ¿Lo entiende usted? Me urge que usted lo entienda así ó que me pruebe lo que tan imprudentemente ha dicho.

Es pecado inspirarse para escribir públicamente en las mejores fuentes de información? Nosotros, los que tenemos la ciencia infusa del señor Eneas, tenemos que sacar de algún lado los principios que sustentamos.

Pero yo hablo de ciencia infusa de Eneas, y de todo tiene Eneas menos de eso. Hasta la fecha, toda la ciencia del presuntuoso autor "De mis apuntes" estriba en sacar citas, en copiar notas, en presentar teorías heterodoxas de antediluvianos escritores, para que digan de él que es un erudito. Pero el día que, por desgracia suya, se le incendie el único arsenal de sus conocimientos literarios, el día que esas osamentas científicas en que se apoya par discutir, se conviertan en polvo deleznable, merced á un escamoteo de caco equivocado ó á un siniestro intervenido por los bomberos, cuenten por seguro que en Eneas tenemos hombre al agua. Ahora otra cosa más importante.

Lo que acaba usted de hacer conmigo no es noble. Nuestra presente contienda tenía por escenario "La Unión" de Cárdenas, en cuyas columnas, según dice todo el pueblo, acaba usted de llevar la paliza gramatical más tremenda que dar se puede, y como al contestarme desde el DIARIO DE LA MARINA, del cual es usted redactor, lo hace usted omitiendo todo lo esencial de nuestra contienda y desviándolo de su verdadero terreno, cumple á mi deber suplicar al señor

Rivero que me ampare publicando en mi derecho, ó mejor dicho, reproduciendo el artículo de "La Unión" en que yo he logrado sacarle á usted de sus casillas y, (¿porqué no decirlo!) dejarle gramaticalmente sin un hueso sano, con lo cual el público sensato podrá apreciar la razón en virtud de la cual Eneas, mi antiguo amigo Eneas, se muestra en la presente ocasión tan agrio conmigo.

Dice, pues, así el artículo de referencia:

"HAY GRAMATICA"

La última vez que Eneas discutía con un servidor de ustedes se despidió diciendo que el modo imperativo no tenía más personas que la segunda del singular; y aún cuando el disparate era de á folio, veo ahora que todavía el personaje de Troya guardaba en sus "hípoques lingüísticas" gazaos de mayores dimensiones que aquel. Véase la muestra:

"Los ejemplos que pone Checa son estos: 'es un correvedile; es un sábolotado. Ejemplos que no vienen á pelo y el primero de los cuales no se escribe como Checa lo escribió: se escribe, correvedile ó correvedile.'"

Y también correvedile, señor Eneas, como lo puede usted ver en Argensola, en Quevedo y en muchos escritores contemporáneos, porque á ello no se opone, ¡qué digo no se opone, á ello invita técnicamente la filosofía del idioma; la misma filosofía que mandó se escribiera veinticuatro, en vez de veinticuatro ó veintecuatro. Sigo copiando:

"y no vienen á pelo porque esos no son ni verbos ni adverbios, ni adjetivos sustantivos: son sustantivos compuestos, pero sustantivos por sí, por que sí, por substancia propia."

Si son sustantivos por sí, porque sí, por substancia propia, ¿cómo es posible que lo sean porque son compuestos? Y si son sustantivos compuestos, es decir, por la circunstancia especialísima de haberse unido para ser tales compuestos, ¿cómo quiere usted, hombre de Dios, que sean sustantivos por sí, porque sí, por substancia propia? Veá como arregla eso y continuemos. "Correvedile: persona que trae y lleva gentes. Persona: y ni corre, ni ve, ni y, ni dá, ni lo son personas."

¿De veras? ¿No se habrá quedado usted calvo de tanto decir? Pues mire, amigo; tan persona es correvedile, correvedile y correvedile, como usted gramático de maldita la talla. Porque en verdad le aseguro que cualesquiera de esos "presuntos mortales," ora juntos, ya separados, no son sino unas meras abstracciones representadas mentalmente por las consignientes cinco sílabas que las constituyen. Lo mismo le digo, v. g. del substantivo compuesto picapleitos, porque esta abstracción tampoco pica ningún linaje de pleitos, aunque para usted sea todo una persona decente, como lo es el correvedile de nuestra pleitesía.

"La sustantivación—añade usted muy orondo—en castellano generalmente es de una palabra sola."

Puedo descargar sobre el caletre de usted, en este momento, de primera intención, más de quinientas voces compuestas de dos ó más palabras, y que sólo por haberse compuesto son sustantivos. Conque ya usted ve si está fuerte en gramática. Pero prosigo copiando "sus apuntes."

"Y cuando se sustantiva una frase es una enormidad decir que las palabras se unen."

Sentada la premisa en falso, era natural que la consecuencia resultara una ruina escolástica. En la página 28 de la Gramática de la Academia, cuyo testimonio no siempre es juicioso rechazar, leo lo que sigue, para tormento del "malogrado" Eneas.—"Aquellos voces compuestas que tienen por primer elemento un verbo"... "Dimes y diretes, que se componen de un verbo y un pronombre"... "Cuando la primera de dos voces unidas (oigalo bien, no se le vaya á olvidar) para formar una sola pierde ó cambia una letra, no se altera en el plural."

Cuando se sustantiva una frase, pues, no es una enormidad decir que las palabras que las constituyen se unen: la enormidad está en sostener que los sustantivos compuestos son sustantivos por sí, porque sí, por substancia propia. Es lo mismo que si se le antojara decir que el matrimonio de una pareja de novios, existe por sí mismo, porque sí, por substancia propia, sin necesidad de que el cura los case para que formen, á semejanza de un verbo y un pronombre, vamos al decir, un "sustantivo compuesto" de estado civil. Y á propósito de las tres definiciones que ya di de la palabra porque, se me descuelga con este desplante:

"Dice eso (Checa) y no sabe lo que dice. Porque, con acento, y sin acento, siempre es una conjunción."

Y efectivamente, porque, nunca será capaz de permitir que digan de él semejante desatino, pues la voz porque es muchas veces otra cosa que conjunción: es nombre sustantivo. Pero dejemos la palabra á un señor Manuel de J. García, que en el mismo DIARIO donde escribe Eneas, le suministra indirectamente el siguiente varapalo: "Referente al significado de porción ó cantidad (de la palabra porque) no hacen falta explicaciones, "porque" es

distinto (sic) de los otros ejemplos: es un sustantivo."

Acompañeo en el sentimiento á mi antiguo amigo Eneas, el recopilador de todas las citas de todos los santos gramáticos de la dominación romana, cuyo arsenal embohecido pretende pasar plaza de filólogo.

Así le luce el pelo. Ah, y memorias á San Isidoro.

PEDRO CHECA."

PARA ESPAÑA

Nadie debe embarcar sin ir provisto de un LONGINES hijo como el SOI de Cuervo y Sobrinos, con su correspondiente cadena de oro de pasar, su Solitario de brillantes y su alfiler de corbata modernista.

Muralla y Aguiar, altos.

EN EL COLEGIO DE LA SALLE

Día de grato recuerdo para el acreditado Colegio de la Salle fué el 15 de este mes, en que celebraba la festividad del santo fundador de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, y hacían su primera comunión 29 alumnos.

Antes de las siete y media, hora señalada para la tierna ceremonia, acudían á la parroquia del Vedado multitud de parientes y amigos de los colegiales, para presenciar el solemne acto de la Primera Comunión, y tributar su veneración á San Juan Bautista de la Salle, cuya imagen campeaba sobre el altar, cual entre un jardín de gloriosas flores.

Momentos antes de las siete y media, entró en la iglesia el Ilmo. Sr. Obispo de la Habana.

Al empezar Su Ilma. el santo sacrificio, un coro de niños entonó, con no menos afinación que soltura, letrillas alusivas á la Primera Comunión, las que fueron seguidas de motetes en latin, á tres y á cuatro voces.

Después del Evangelio, el Ilmo. Sr. Obispo dirigió su autorizada palabra á la numerosa concurrencia. Imposible me sería dar una idea de aquella improvisación, inspirada en el más puro y esplendoroso celo por el bien de las almas. Palabras de fuego, ó más bien acusaciones encendidas brotaban de los labios de Su Ilma. para estigmatizar la conducta de no pocos padres que, desconociendo por completo los sagrados deberes que Dios y la Patria les imponen respecto de sus hijos, los abandonan cuando niños al cuidado de mercenarios, con mengua, muchas veces, de la inocencia de esas pobrecitas almas, por las que derramó Cristo su preciosa sangre. Deploró con más vehemencia si cabe, el culpable desuso de esos mismos padres para con sus hijos cuando jóvenes, desusado cuyas consecuencias son fatales para la religión, para la familia y para la patria. En efecto, á ese inícuo desuso de muchos padres para con sus hijos se debe la generación de jóvenes viciosos y descreídos que pululan por las calles y plazas de nuestra ciudad, desatando los preceptos de la moral más rudimentaria.

Pero, debo limitarme, pues no es posible seguir á Su Ilma. en la expresión de sus elevados conceptos, por temor de desvirtuarlos y desordenarlos. Continuó pues el sacrificio de la Misa, y continuaron los cantos hasta que llegó el momento solemne tan ansiado por aquellos jóvenes corazones que, cual tiernos retoños de olivo, rodeaban la Mesa del Señor.

Con una gravedad y una devoción superior á sus años, subieron de dos en dos las gradas del altar. Imposible sería describir las dulces emociones de los papás en aquellos instantes de verdadera gloria. Sólo los padres pueden saber, aunque no explicar, las impresiones suavísimas que produce en sus almas la primera comunión de un hijo, y cuán dulces son las lágrimas que en ella se derraman.

Varios padres y familiares de los niños se acercaron también á la Sagrada Mesa, así como los profesores y todos los colegiales que ya habían hecho su primera comunión.

Renunció á describir el cuadro que formaban los salones del Colegio de la Salle cuando, después de la ceremonia, pasaron los papás á saludar á los Hermanos de las Escuelas Cristianas y recoger á sus dichosos hijos. Al respetuoso silencio que el sagrado templo exige, sucedieron ruidosas exclamaciones, enhorabuena sin cuento y expresiones de sincera gratitud por los cuidados prodigados á sus hijos con motivo de la primera comunión.

A las 5 de la tarde, se reunió de nuevo el Colegio en la Parroquia para la función de la renovación de las promesas bautismales y consagración á la Santísima Virgen. El Rvdo. P. Francisco Vázquez, que tan popular se ha hecho en la Parroquia del Vedado, estaba encargado del sermón de perseverancia, que era como el remate de los tres días de retiro con que había preparado á los colegiales para la primera comunión. Aunque tenga que sufrir su modestia, debo decir que su elocuencia persuasiva se elevó á las regiones más altas y serenas, siendo su improvisación como broche brillantísimo con que dió fin á la fiesta.

Baños de Mar "LAS PLAYAS" VEDADO, CALLE D.

Próximamente terminarse las importantes mejoras que sus dueños han querido hacer en dicho establecimiento, éste se abrirá al público el día 15 del actual con servicio de Omnibus.

En el baño público de señoras se aumentó considerablemente el número de casitas; ahora son sesenta, todas con vista á la poeta; el salón de espera agrandado, elegantísimo, con profusión de espejos grandes; las galerías muy espaciosas; el baño público de caballeros con LA MAR de comodidades, y los Omnibus tan nuevos y elegantes que hay quien los prefiere á todo otro vehículo.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestec, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith & O'Reilly 87. Teléfono 3238. 1891 16-3M7.



EL 20 DE MAYO

Añoche a las doce las campanas de las iglesias, las sirenas de los buques surtos en puerto, los pitos de las fábricas, las bombas y voladores, anunciaron a la ciudad la entrada del día 20, glorioso para el pueblo cubano porque se cumplen seis años de constituida la República.

Y como en años anteriores, los edificios públicos, las Legaciones, consulados y sociedades y muchas casas particulares, amanecieron engalanadas con banderas y colgaduras.

Donativos

En el Salón de sesiones del Ayuntamiento se verificará a las dos de la tarde de hoy el reparto de tres mil pesos entre los asilos y colegios que a continuación se expresan:

- Hermanas de la Caridad, \$100. El Sagrado Corazón de Jesús, calle de Tejadillo, \$100. Colegio Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, Zanja y Escobar, \$100. Escuela "Santa Ana", Cerro, \$200. Reparadoras del Cerro, \$100. Colegio Jesús María, Revillagigedo 102, \$200. Domociliaria, Jesús del Monte, \$200. Conferencias de Hombres "San Vicente de Paul", \$100. Conferencias de Mujeres, "San Vicente de Paul", \$100. Oblatas de la Providencia, Compostela, \$200. Escuelas Dominicales, \$100. Colegio de niños pobres, "San Vicente de Paul", Cerro, \$200. Dispensario "La Caridad", \$150. Dispensario "Tamayo", \$100. Señoras Piosas "La Maternidad", \$200. Ancianos Desamparados, \$100. Colegio Ursulinas, \$100. Colegio "San Francisco de Sales", \$100. Siervas de María, Vedado, \$100. Asilo de Mendigos "La Misericordia", \$200. Escuela "Santa Catalina de Sena", \$100.

Sorteo de máquinas

En el Salón de Sesiones del Ayuntamiento se verificó esta mañana el sorteo de las 300 máquinas de coser que la Corporación Municipal había acordado rifar entre las pobres del término para conmemorar el 20 de Mayo, aniversario de la proclamación de la República.

El sorteo fué presidido por el Marqués de Esteban y presenciado por varios concejales y escaso público.

La preciosa niña Ana María, hija del antiguo y probo empleado del Municipio, señor Berwer, fué la encargada de extraer las bolas del globo.

He aquí los números que resultaron agraciados:

- 33, 65, 167, 123, 296, 260, 348, 252, 497, 463, 512, 557, 643, 657, 740, 722, 894, 813, 991, 999, 1021, 1052, 1120, 1173, 1256, 1244, 1361, 1339, 1415, 1448, 1510, 1557, 1607, 1627, 1763, 1706, 1870, 1900, 1930, 1968, 2025, 2037, 2113, 2199, 2223, 2207, 2333, 2315, 2411, 2424, 2540, 2588, 2654, 2629, 2743, 2718, 2861, 2948, 2917, 2982, 3006, 3092, 3151, 3195, 3298, 3247, 3393, 3312, 3454, 3494, 3547, 3505, 3684, 3667, 3778, 3772, 3804, 3890, 3980, 3990, 4079, 4036, 4196, 4183, 4267, 4244, 4388, 4350, 4429, 4492, 4582, 4513, 4601, 4641, 4792, 4707, 4805, 4801, 4983, 4974, 5071, 5042, 5149, 5199, 5286, 5281, 5371, 5363, 5419, 5488, 5565, 5501, 5627, 5632, 5788, 5749, 5892, 5803, 5946, 5944, 6006, 6079, 6180, 6143, 6252, 6276, 6371, 6387, 6409, 6449, 6541, 6556, 6608, 6609, 6756, 6771, 6824, 6869, 6918, 6958, 7028, 7083, 7200, 7192, 7280, 7259, 7304, 7396, 7450, 7500, 7566, 7556, 7609, 7613, 7703, 7793, 7877, 7814, 7939, 7958, 8070, 8098, 8143, 8190, 8265, 8291, 8302, 8366, 8487, 8492, 8539, 8505, 8692, 8606, 8728, 8785, 8805, 8853, 8987, 8922, 9033, 9006, 9158, 9159, 9228, 9261, 9329, 9368, 9450, 9474, 9591, 9548, 9692, 9676, 9791, 9728, 9875, 9868, 9978, 9957, 10096, 10073, 10193, 10117, 10274, 10282, 10346, 10371, 10443, 10481, 10541, 10570, 10603, 10620, 10755, 10774, 10822, 10851, 10927, 10997, 11036, 11019, 11162, 11170, 11201, 11260, 11398, 11363, 11447, 11483, 11582, 11523, 11616, 11687, 11739, 11760, 11802, 11816, 11974, 11981, 12024, 12004, 12114, 12170, 12279, 12297, 12309, 12311, 12434, 12459, 12569, 12501, 12634, 12679, 12760, 12728, 12888, 12825, 12930, 12970, 13084, 13004, 13130, 13186, 13288, 13206, 13357, 13339, 13450, 13427, 13555, 13593, 13615, 13602, 13788, 13705, 13837, 13835, 13913, 13939, 14099, 14088, 14165, 14141, 14244, 14291, 14397, 14345, 14417, 14480, 14535, 14564, 14620, 14699, 14780, 14739, 14816, 14819, 14968, 14943.

Con motivo de la festividad del día de hoy, ha sido vistosamente empujado el semáforo del Morro, habiendo izado en dicha fortaleza, la bandera que enarbolaron al inaugurarse la República.

También en la fortaleza de la Cabana donde se ha colocado un nuevo asta, de acero, se ha izado hoy la bandera enarbolar en aquella fachada.

Los buques surtos en puerto unos han sido empujados y otros han izado sus banderas.

EL TIEMPO

Continúa indeciso como ayer.

El general Barry

El jefe del ejército de pacificación, general Barry, regresó en la mañana de hoy de su viaje a los Estados Unidos, a bordo del vapor "Saratoga", desembarcando por la escalinata de la Capitanía del Puerto, en la lancha "Habana".

A recibirlo pasaron a bordo, el Ayudante del Gobernador Provisional, Capitán Ryan, y varios jefes y oficiales del ejército americano.

CIRCULO ANDALUZ

En la junta que celebró anoche el Comité Ejecutivo que entiende en la creación del "Círculo Andaluz", se puso una vez más de manifiesto el entusiasmo que reina entre la colonia andaluza que aquí reside y el deseo de los miembros del Comité por llevar rápidamente a feliz éxito la difícil misión a ellos encomendada.

El Secretario, señor Costi, dió cuenta de las inscripciones anotadas desde el viernes pasado, las que unidas a las que aportó la Comisión de propaganda ascendieron a ciento cuarenta y nueve.

Como en la junta anterior, se indicó la conveniencia de recomendar a los señores que tienen en su poder listas de adhesiones, que las remitan a la oficina provisional del Comité, para evitar así la acumulación de trabajo, dando lugar al mismo tiempo a que no pierdan el derecho de ser "socios fundadores", derecho que se pierde pasado el día 31 del mes actual.

Las comisiones dieron cuenta de sus respectivos trabajos. La que entiende en cuanto se refiere a Beneficencia, que es la que mayor atención reclama, dió cuenta de sus gestiones y todo hace creer que en breve plazo los andaluces contarán con esta tan necesaria sección y con cuantos elementos integran este factor importantísimo del "Círculo Andaluz".

También se dió lectura al artículo que presentó la comisión de reglamento, el que podrá presentarse para su aprobación en la Junta General que se pretende celebrar el día 7 del mes próximo.

Como se ve, no son los andaluces tan indolentes como algunos afirman sin más motivo que el capricho de juzgarlos arbitrariamente; están, por el contrario, dando pruebas de una actividad que a todos asombra y no hay precedente en la historia de organización de centros análogos que acredite una tan lisonjera marcha ni un entusiasmo que se haya traducido como en los hijos de Andalucía, en una respuesta afirmativa del total de la colonia citada.

Plácemes merece la Comisión organizadora que tan rápidamente lleva los trabajos preliminares de organización, y felicitación especialísima el señor Martínez de Pinillos, que de modo tan admirable preside aquella.

33, 65, 167, 123, 296, 260, 348, 252, 497, 463, 512, 557, 643, 657, 740, 722, 894, 813, 991, 999, 1021, 1052, 1120, 1173, 1256, 1244, 1361, 1339, 1415, 1448, 1510, 1557, 1607, 1627, 1763, 1706, 1870, 1900, 1930, 1968, 2025, 2037, 2113, 2199, 2223, 2207, 2333, 2315, 2411, 2424, 2540, 2588, 2654, 2629, 2743, 2718, 2861, 2948, 2917, 2982, 3006, 3092, 3151, 3195, 3298, 3247, 3393, 3312, 3454, 3494, 3547, 3505, 3684, 3667, 3778, 3772, 3804, 3890, 3980, 3990, 4079, 4036, 4196, 4183, 4267, 4244, 4388, 4350, 4429, 4492, 4582, 4513, 4601, 4641, 4792, 4707, 4805, 4801, 4983, 4974, 5071, 5042, 5149, 5199, 5286, 5281, 5371, 5363, 5419, 5488, 5565, 5501, 5627, 5632, 5788, 5749, 5892, 5803, 5946, 5944, 6006, 6079, 6180, 6143, 6252, 6276, 6371, 6387, 6409, 6449, 6541, 6556, 6608, 6609, 6756, 6771, 6824, 6869, 6918, 6958, 7028, 7083, 7200, 7192, 7280, 7259, 7304, 7396, 7450, 7500, 7566, 7556, 7609, 7613, 7703, 7793, 7877, 7814, 7939, 7958, 8070, 8098, 8143, 8190, 8265, 8291, 8302, 8366, 8487, 8492, 8539, 8505, 8692, 8606, 8728, 8785, 8805, 8853, 8987, 8922, 9033, 9006, 9158, 9159, 9228, 9261, 9329, 9368, 9450, 9474, 9591, 9548, 9692, 9676, 9791, 9728, 9875, 9868, 9978, 9957, 10096, 10073, 10193, 10117, 10274, 10282, 10346, 10371, 10443, 10481, 10541, 10570, 10603, 10620, 10755, 10774, 10822, 10851, 10927, 10997, 11036, 11019, 11162, 11170, 11201, 11260, 11398, 11363, 11447, 11483, 11582, 11523, 11616, 11687, 11739, 11760, 11802, 11816, 11974, 11981, 12024, 12004, 12114, 12170, 12279, 12297, 12309, 12311, 12434, 12459, 12569, 12501, 12634, 12679, 12760, 12728, 12888, 12825, 12930, 12970, 13084, 13004, 13130, 13186, 13288, 13206, 13357, 13339, 13450, 13427, 13555, 13593, 13615, 13602, 13788, 13705, 13837, 13835, 13913, 13939, 14099, 14088, 14165, 14141, 14244, 14291, 14397, 14345, 14417, 14480, 14535, 14564, 14620, 14699, 14780, 14739, 14816, 14819, 14968, 14943.

El Doctor Saaverio

Siguiendo la costumbre que hace años viene realizando el doctor don Anastasio Saaverio, hoy ha salido en el vapor "Morro Castle", con objeto de pasar los meses de calor recorriendo las principales capitales europeas.

Le acompaña este año en su excursión el más chiquitín de sus nietos, y monísimo bebé de 3 años Hector Ayala y Saaverio, hijo de nuestro cariñoso compañero de labor Julián de Ayala.

En la grata compañía del nieto adorado, el doctor encontrará uno de los mayores placeres de su viaje.

Que sea este delicioso; para ambos es el deseo de todos sus amigos del DIARIO.

Monumento a José Martí

Suscriptores que han contribuido para el monumento que ha de erigirse a José Martí en la ciudad de Matanzas:

- Sres. D. José Blanco, \$1; José Foyedo, \$1; Rosendo Fernández, \$1; José García, \$1; Juan González, 60 centavos; Antonio Criado, \$1; Rafael Rodríguez, 20 centavos; Enrique Sanjurjo, 20 centavos; Antonio Delgado, 20 centavos; Ignacio Llorente, 20 centavos; Tiburcio Mejías, 40 centavos; Francisco León, 20 centavos; Francisco Coneja, 20 centavos; Vicente Artiles, 50 centavos; Joaquín Rávero, 20 centavos; Rafael Biada, \$1; Jesús Pardiñas, \$1; José Madia, 50 centavos; Srita. María Luisa Biada, 50 centavos; Sr. Y. A. Cerios, \$1.20; Dr. Ramón López \$1.20; Dr. Ricardo Gómez, \$1.20; Sr. Narojo Valerio, \$1.20; Sra. María L. Jones, \$1; Sres. José D. Acosta, \$1; Emilliano C. Ramos, 50 centavos; Adolfo Ladart, 50 centavos; Miguel Rodríguez, 60 centavos; Enrique González, 60 centavos; Pedro Escobar, 60 centavos; Dr. F. Rensoli, \$5.50; doctor Eugenio Albo, \$2; D. Estera, \$1; Sres. Esteban Foncuera, 50 centavos; José Alvarez Diaz, 50 centavos; Cayetano Rey, 50 centavos; Pablo Pereira, 50 centavos; Luis Travieso, 50 centavos; Antonio Valdés, \$1; Ramón Ramos, \$1; Lázaro Durán, \$1; Armando Mache, \$1; Faustino Colón, 50 centavos; Juan Abren, 40 centavos; José San Martín, 50 centavos; José Crespo, 30 centavos; José I. Pérez, 50 centavos; Miguel Casas, 60 centavos; José Inés Vázquez, 45 centavos; Enrique Valdés, 50 centavos; Vicente Burdío, 50 centavos; Luis Diaz, \$1.50; Agustín O'Farrill, 80 centavos; Napoleón Rodríguez, 50 centavos. Total plata: \$6680.29.

UN PARROCO PARA SAN DIEGO

Nuestro muy respetable amigo el señor Obispo de Pinar del Río, en afectuosa carta que acabamos de recibir, tiene la bondad de comunicarnos que en la Visita Pastoral que acaba de girar a San Diego de los Baños nombró un Cura para aquella Parroquia, teniendo en cuenta—según nos dice—la indicación que a ese objeto se hiciera en unas Actualidades de este DIARIO.

Mucho agradeceremos al señor Obispo su doble atención: la de tener en cuenta una indicación nuestra y la de comunicárnoslo.

LONGINES FIJOS como el SOL. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS MURALLA 37% altos.

Los Veteranos y la "Nautilus"

Se cita por este medio a los veteranos de la independencia de Cuba, que se hayan adherido al proyecto de festejar a los marinos españoles de la corbeta "Nautilus" y a todos los que, aunque no estén adheridos simpaticen con la idea, para una reunión que se celebrará el próximo domingo 24, a las ocho de la noche, en la morada del coronel D'Estampes, Manrique 69, con objeto de cambiar impresiones y acordar definitivamente la forma en que han de celebrarse los festejos.

Se suplica la más puntual asistencia. Habana, Mayo 19 de 1908. La Comisión.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

En la Academia de Ciencias

En sesión conmemorativa del 57 aniversario de la Academia de Ciencias, fué un acto solemne y grandioso. Asistieron casi todos los académicos, el Gobernador Provisional Mr. Magoon, acompañado de su ayudante el Capitán Ryan, el Presidente de la Academia, doctor Juan Santos Fernández, el Secretario interino de Agricultura, Industria y Comercio, señor Valdés y los doctores Evelio Rodríguez Lendíán, Juan Francisco Alber, ocupando los sillones académicos miembros tan distinguidos como los doctores Arístegui, López del Valle, Barret, Cuadrado, Ruiz, Casabó, Sánchez Bustamante (Alberto), Pardiñas, Alacán, Weis, Hernández Segú, Torralbas, Betancourt, Héctor, Mendoza, Coronado (Tomás V.), Valdés Pagés y otros.

El Secretario doctor Le Roy, dió lectura a la Memoria correspondiente haciendo relación de los trabajos de la Academia y otros particulares.

Después habló el doctor Núñez, que disertó admirablemente sobre la curación del cáncer. Abierto después el pliego de las obras premiadas, resultó ser autor el doctor Fernández Benítez, sustituido por el doctor Gordon.

El de la Academia fué declarado desierto. Cerca de las once terminó el acto.

TEATRO NEPTUNO GALIANO Y NEPTUNO EMPRESA MONTEL-BALLCORBA

Hoy miércoles verde. Rifa de un magnífico corte de vestido.—Dos estrenos: La petite Delia.—La bella morita.

POR LAS OFICINAS PALACIO

En Columbia El señor Gobernador Provisional acompañado de su ayudante el capitán Ryan, estuvo esta mañana en el Campamento de Columbia, a saludar al general Barry, que regresó hoy de los Estados Unidos.

SECRETARIA DE HACIENDA

Las Rentas de la República La recaudación de rentas por todos conceptos durante el mes de Abril último, fué la siguiente:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Rentas de Aduanas, Rentas interiores, Propiedades y derechos, etc.

IMPUESTOS DEL EMPRESTITO

La recaudación por el impuesto del empréstito durante el expresado mes, fué la siguiente:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Aduanas, Zona fiscal, etc.

Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUILA 112 Y SOL 93. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche.

ASUNTOS VARIOS

Velada Anoche se celebró en el Ayuntamiento la velada organizada por varios entusiastas obreros para conmemorar el aniversario de la muerte de José Martí.

El acto fué presidido por el señor Ramón Rivera.

Hicieron uso de la palabra los señores Domingo Aragón, Jenaro Alvarez y el doctor Fermín Valdés Domínguez, quienes pronunciaron elocuentes discursos en honor del Apóstol.

La concurrencia fué muy numerosa.

La velada terminó después de las diez de la noche.

A viajar En el vapor español "Alfonso XIII" que salió de este puerto ayer, embarcaron con rumbo a Europa nuestros estimados amigos los señores don Manuel y don José García y don Agustín Corral, comerciantes de esta plaza, miembros de la razón social que posee los acreditados almacenes de ropa y sedería "La Casa Grande."

La ausencia temporal de tan distinguidos viajeros, es con el propósito de hacer personalmente importantes compras en los principales centros fabriles de las últimas creaciones de la moda para su popular establecimiento.

Deseamos muy feliz viaje y pronto regreso a esta capital, donde cuentan con tantos y tan buenos amigos.

El señor García Cepero Por un error de información dijimos ayer que nuestro amigo particular don Manuel Lanza, que embarcó en el "Alfonso XIII" para España, era cajero de la fábrica de tabacos de Carumcho, cuando no es así, pues el cajero lo es don Abelardo García Cepero, que se encuentra desempeñando ese cargo.

Queda subsanado el error.

Nuevas Oficinas de Correos El día 1º de actual quedó abierta al servicio público una oficina de Correos, con el nombre de Taaajó, en la Provincia de Oriente.

El día 15 del actual también quedó abierta al servicio público una oficina de Correos con el nombre "Senado", en la Provincia de Camagüey.

Regreso En la mañana de hoy a bordo del vapor americano "Saratoga" regresó de su viaje a los Estados Unidos, nuestro apreciable amigo el Dr. Nestor Ponce de León médico primero de la Sanidad del Puerto.

Sea bienvenido.

Bienvenido En el vapor americano "Saratoga" que fundó en puerto en la mañana de hoy han llegado procedentes de los Estados Unidos, los señores siguientes: con Carlos Parraga, Francisco Sala, Mayor Charles Friat, capitán John Turlong, don Andrés Gómez Mena.

TEATRO MARTI

CUATRO TANDAS Bailes por la aclamada pareja la Sevillanita y la Serrana.—Dialogo por los Negritos de Palatino y estrenos de vistas diarias.

PARTIDOS POLITICOS

EL VIAJE DEL GENERAL GOMEZ (Por telegrama) Camagüey, Mayo 19, a las 6 y 30 p. m.

Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Anoche celebró un banquete de cuarenta cubiertos en el hotel "Plaza", en honor del general Gómez y sus acompañantes. Asistieron representantes de los partidos conservador, yzayista e independiente, de la prensa local, sociedades y corresponsales de la prensa habanera, Santini por "El Triunfo", Perón, por "El Mundo", Garcini, por "La Lucha", Lescano, por "La Discusión", Cassi, por el "Post", y Pumariaga por el DIARIO.

El acto revistió gran seriedad por ser el aniversario de la muerte de Martí.

El doctor Castellanos pronunció un elocuente discurso dedicando un homenaje a la memoria del martir de "Dos Ríos".

Una comisión de miembros del partido Liberal y otra de la delegación de los Gremios Unidos del Comercio presidida por el Sr. Santos Fernández, tuvieron una conferencia para llevar candidatos económicos al Ayuntamiento, llegando al acuerdo de apoyar la Delegación de los Gremios en la candidatura del general Gómez.

Salimos para Ciego de Avila en tren expreso. Osoar Pumariaga.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

INCIDENTE TERMINADO

Madrid, Mayo 20.—Anuncia el Ministro de Estado que ha terminado el incidente de Casa Blanca, motivado por una colisión entre franceses y españoles; los cinco principales culpables del conflicto han sido arrestados y entregados a las autoridades francesas para que estas les impongan el castigo a que se han hecho acreedores.

LOS MAQUINISTAS "CUBANOS"

Colombus, Ohio, Mayo 20.—La asociación internacional de maquinistas de ferrocarriles ha acordado admitir en la misma a los maquinistas cubanos.

PARA LA EXPOSICION DE TOKIO

Washington, Mayo 20.—La Cámara aprobó ayer el proyecto de ley concediendo al gobierno un crédito de millón y medio de dólares para atender a los gastos que ocasione la concurrencia oficial de los Estados Unidos a la Exposición Internacional que se celebrará en Tokio en 1912.

Ya el Senado había aprobado dicho proyecto por lo que sólo le falta la firma del presidente para ser ley.

EL REGIMIENTO PORTORRIQUENO

El Senado ha aprobado el proyecto de ley en que se concede la cantidad necesaria para la continuación y sostenimiento del regimiento de infantería de Puerto Rico.

LOS COMISIONADOS AMERICANOS

Han sido nombrados Mr. Edward C. Rumpus y el representante Dent, para que representen a los Estados Unidos en la comisión mixta en que ha de actuar como árbitro el gobernador de Cuba, Mr. Magoon.

Los comisionados tratarán de llegar a un acuerdo sobre el valor y derechos de propiedad de las tierras en que está enclavada la división territorial a que se da el nombre de zona del canal.

ESTAN POR EL STATU QUO

Nueva York, Mayo 20.—La Asociación Nacional de Manufactureros, reunida aquí en Convención, telegrafió ayer a Mr. Cannon, presidente de la Cámara, pidiéndole que use su influencia contra cualquier proyecto de ley tendiente a privar a los tribunales de la facultad que hoy poseen de prohibir a los obreros la realización de determinados actos en caso de huelga.

ENVENENAMIENTO COMPROBADO

Practicada la autopsia al cadáver del señor Eraso, que según se anunció ayer, se sospechaba había muerto envenenado, se ha comprobado que su fallecimiento fué debido a envenenamiento por haber tomado atropina.

EDUARDO VII IRA A RUSIA

Londres, Mayo 20.—A la terminación de la visita del presidente Fallieres, que será sobre el 25 del actual, saldrá el rey Eduardo para Rusia y permanecerá una semana con el Czar y la Czarina, siendo este el primer encuentro que tenga con los soberanos rusos desde su ascensión al trono.

CONFLICTO FRANCO-ALEMAN

Berlín, Mayo 20.—El barón Bessa, ministro de Alemania en Marruecos, comunicó ayer al gobierno, que varios soldados franceses maltrataron a un hombre que estaba bajo la protección alemana, y que era portador de una carta dirigida por el cónsul alemán al jefe de las tropas francesas, agregando que un oficial francés ocupó la carta que conducía el hombre maltratado.

Según parece, el gobierno alemán se propone tratar este asunto muy seriamente, enviando una queja al de Francia por lo ocurrido en Marruecos.

Se afirma en los círculos bien informados que el canciller Von Buelow ha presentado el caso a la consideración del emperador, dándole traslado de la comunicación del ministro en Marruecos, por lo que el Emperador ha apresurado su salida para ésta dejando de asistir a un lunch con que debía obsequiarle hoy la nobleza provincial de Wiesbaden.

REGRESO DEL KAISER Después de dos meses de ausencia, el Emperador Guillermo ha regresado hoy a esta capital.



# Habaneras

## NOTAS

Ecos de amor.  
Llegan desde Cárdenas anunciándonos una simpática boda que es tema saliente de las crónicas en la bella y culta ciudad.  
Dice así *El Popular*:  
"Las bodas de la señorita Dolores Comas con el estimable caballero señor Juan Garriga, socio de la respetable casa de Menéndez, Garriga y Compañía, señaladas, como dijimos en nuestra edición anterior, para el 21 del corriente, se efectuarán en la Capilla del Obispo de la Habana, á las ocho de la mañana.  
Nuestro querido Obispo, unido con vínculos de antigua amistad á los esposos Comas-Bolfa y admirador de los méritos y virtudes de la novia, ha querido tener la satisfacción de bendecir con sus propias manos la consagración del ideal de los amores de la distinguida joven.  
Unión para la que nuestro afecto á la familia Comas, y nuestra devoción por la culta señorita y pianista sobresaliente, que tan expresivos elogios arrancara de labios del insigne Brindis de Salas, solicitan de nuestra pluma los votos de felicidad más íntimos."  
También se refiere á un joven cardenense muy distinguido esta nota de mi caro *confrère de La Lucha*:  
"Para el conocido joven Lionel Smith, pidió en matrimonio el miércoles pasado el doctor Enrique Perdomo, á la elegante señorita María Polo."  
Pronto, muy pronto será la boda.

A propósito.  
Debido á la invitación para el matrimonio de la graciosa é interesante señorita Mercedes Crussellas y el joven Luis Manuel Santeiro.  
Se celebrará la noche del sábado en el aristocrático templo de la Merced.  
Hora: las nueve.

Otra nota de amor.  
Se refiere al compromiso de la bella señorita Raquel Montero y el simpático joven Raúl Noguera.  
La boda se celebrará en plazo próximo.  
Enhorabuena!

Traslado.  
El señor Ramón Larrea y su distinguida esposa, la señora Paulina Piña, tienen la amabilidad de ofrecernos su nueva casa, *Villa Paulina*, en la calzada de Jesús del Monte números 620 y 622.  
Como días de recibio han fijado los miércoles.

Viajeros.  
El popular doctor Saaverio, dueño del gran teatro de Payret, ha emprendido viaje á Europa con objeto de atender al restablecimiento de su salud.  
Gran pasaje llevó ayer el Alfonso XIII.  
A su bordo va el señor Carlos María Mazorra, persona muy querida en esta casa, que se dirige á Santander para después pasar una temporada en el Sardinero con su distinguida familia.  
Embarcó también en el hermoso trasatlántico la bella señorita Rosa Calvé para pasar el verano en la ciudad de Cantabria.  
Y otro viajero tan distinguido como el Marqués de Alava.  
Lleven todos un viaje feliz!

Del Ateneo.  
Está decidido el baile en honor de la Reina de los Juegos Florales, la señorita María Albarrán, y su adorable Corte de Amor.  
Se celebrará en Junio.  
Por esa fecha estará ya entre nosotros la *Nautilus* y así podrá concurrir al baile, invitada por la directiva del Ateneo, la distinguida oficialidad de la corbeta española.  
Del arreglo de los salones, así como de otros detalles concernientes á la fiesta, hablaré en otra ocasión.

Los que vuelven.  
En el vapor *Saratoga*, que arribó esta mañana á nuestras playas, ha llegado un grupo de personas conocidas en la sociedad habanera.  
El general Barry.  
Mr. William Burridge.  
El joven Francisco de Sola acompañado de su bella esposa.  
Y el doctor Néstor Ponce.  
Va á todos con estas líneas mi saludo de bienvenida.

A la hora en que escribo está celebrándose en *Le Printemps* la rifa de los regalos que ofrece la suntuosa tienda de la calle de Obispo en celebración del 20 de Mayo.  
Está invadida la casa.  
Muchas y muy distinguidas damas

de la sociedad habanera, que han sido obsequiadas al llegar con lindos ramos de rosas, figuran entre el nutrido concurso.  
Los niños, ávidos de llevarse los juguetes, llenan todos los departamentos.  
Una legión encantadora.  
Los almacenes de *Le Printemps* estarán hoy de fiesta todo el día.  
Ya se sabrán los premios.

Una boda el viernes.  
La boda de la linda Srta. Carmelina Jústiz Carrera y el señor José Agustín Fernández Trégent, que tendrá lugar esa noche, á las nueve, en la iglesia de Guadalupe.  
Agradecido á la invitación.

Hoy.  
Los festejos del 20 de Mayo.  
Habrá en el Malecón retreta de gala por la simpática Banda de Artillería.  
Y en el Nacional función de moda.  
ENRIQUE FONTANILLS.

Vestidos de caja, en Warandol Nansouk y encaje desde \$8.48 oro en "LE PRINTEMPS" OBISPO Y COMPOSTELA

## Noches Teatrales

Nacional  
Anoche acudió numeroso público al debut de la bailarina española Clara Luis. Es una joven rubia y hermosa, elegante y simpática. Bailó la jota con gran desenvoltura y exquisito arte, y el público la aplaudió con vivo entusiasmo.  
Hoy, día de fiesta Nacional, hay matinee á las dos de la tarde, con gran función por la noche. Función de moda "miércoles blanco," en la que todo el teatro estará lleno. Alternarán con las películas el duetto Reseda Perretti y Clara Luis, la reina de la jota.  
Será en tres tandas comenzando la primera á las 7 y media.  
En la función de hoy las damas serán obsequiadas con preciosas fotografías enviadas á la empresa por la casa Pathé. Son de un arte primoroso.  
Hoy habrán también algunos estrenos y la gran vista "Del Cairo al Centro de Africa," en el que se ven las Pirámides de Egipto y la gran Esfinge.

Payret  
Lleno... Lleno... Lleno... ¡Que hermoso aspecto el que presenta Payret en esas noches que se congrega en su sala tanta mujer bonita y elegante! El teatro se transforma, y parece que respira complacencia. Vicentico toca con más bríos que nunca, y las películas salen más claras... ¡que se yo! ¡Si hasta Misa se coloca una gardenia en el ojal del saco!  
Las Florenciae son guapas ¡ya lo creo! Al menos, desde el palco lo parecen; bailan bien, tocan la pandereta, se presentan con lujo... Tienen un peto: el de que su trabajo no es ya muy nuevo por aquí. El pueblo, sin embargo, las aplaudió con fervor.  
La troupe argentina se porta ahora mejor que los días primeros; han sacado del repertorio unos cuantos actos difíciles.  
Las películas siguen siendo colosales. Y el público sigue entrando por las puertas de Payret, en aluvión, en torrente...  
¡Da gusto verlo, en verdad!  
Hoy anuncian los programas matinee.

Albisu  
Esta noche será cantada en segunda y tercera tandas, la hermosa zarzuela en dos actos *Marina* en la que el famoso barítono Blanchart tendrá á su cargo el papel del contramaestre Roque. Cantará la parte correspondiente á Marina, Esperanza Pastor.  
A primera hora irá *La torre del oro* y en última tanda el pasillo cómico de los Quintero *Los Meritorios* y el siempre aplaudido entremés *El Ratón*.  
Ensayase activamente *Camino de flores*.

Martí  
En Martí se celebra hoy el 20 de Mayo con dos funciones escogidas: una gran matinee á las dos de la tarde y una función nocturna de primera clase, en cuatro tandas. Debutarán hoy las completistas y bailarinas Torre del Oro, muy celebradas.  
Los negritos de Palatino harán diálogos de rigurosa actualidad.  
La Sevillanita y la Serrana bailarían y cantarían complets oportunos y graciosos, despidiéndose hoy.  
Las películas muy escogidas como *Las mariposas* (estreno), y *Noche agitada*.  
Pronto llegará el caballero Felip, un gran artista.

Actualidades  
Este simpático salón-teatro está de enhorabuena y justo es consignarlo.  
Dos artistas notabilísimas del mismo género, dos mujeres ideales, hermosas y elegantes, dos bailarinas españolas, La Bella Imperio y La Bella Carmela, han sido contratadas por ese afortunado empresario, simpático y popular; por Eusebio Azcue.  
La Imperio que orgullosa nos trajo el soberbio trasatlántico español "Antonio López," es una Diosa de gracia y belleza encarnada en una muchacha chiquita, vivaracha, monísima, todo fuego, que por su labor ideal, "únique," sin ejemplo, se le considera como á la Reina de las bailarinas españolas.  
La Carmela, arrogante andaluza sería y magistosa en sus bailes, delicada en sus movimientos y elegantísima en sus "toilettes" es una estrella coreográfica, que no tiene nada que envidiar, en su arte, á su hermana en triunfos, juventud y gracia encantadora.  
Terminaremos con nuestra sincera felicitación al intrépido empresario Eusebio Azcue.

Salón-Teatro Neptuno  
Matinée, á las dos. Se regalarán á los niños magníficos juguetes.  
Se estrenarán dos películas: "Por llegar tarde" y "Judith y Holofernes."  
Por la noche, se rifará un magnífico corte de vestido. Es miércoles de moda: miércoles verde.  
Trabajan los Luciferos, la Delia y la Morita.

TEATRO ALBISU  
Hoy 20 de Mayo, función por tandas.  
La torre del oro.  
Marina Los Meritorios.  
CRONICA DE POLICIA

REYERTA Y HERIDA  
El menor José Antonio Fernández, de 14 años de edad y vecino de Oficios número 10, fué herido anoche después de las once con un cuchillo al sostener una reyerta en la plaza de Armas con un individuo nombrado Luis Ascorlee, que trabaja en una imprenta de la calle de Aguirre entre Obispo y O'Reilly.  
Fernández, según la certificación médica, presenta una herida en la región superior izquierda de pronóstico grave.  
El agresor no fué habido y el señor juez de guardia conoció de este suceso.

SUICIDIO FRUSTRADO  
En el hotel "Las Tullerías", calle de Monserrate número 91, trató esta madrugada de suicidarse don Gerónimo Mendiburo y Martorena, de 40 años de edad, maestro de obras y vecino accidental de dicho hotel, disparándose un tiro de revólver en la cabeza.  
El suicida dejó escritas dos cartas para el señor juez, manifestando en una de ellas que no se culpase á nadie de su muerte, pues se suicidaba por estar aburrido de la vida.  
Mendiburo, que no pudo declarar por su estado de gravedad, fué remitido al hospital.

DENUNCIA DE HURTO  
En la novena estación de policía se presentó ayer tarde don Francisco Crespillo Díaz, motorista y vecino de la finca "San Nazario," al fondo de la quinta "Los Molinos," manifestando que en la madrugada de ayer, le robaron del patio de su domicilio unas veinte aves por valor de 25 pesos plata.  
Se ignora quién ó quiénes sean los autores del robo.

PALLECIMIENTOS  
En el hospital número 1 falleció ayer á las pocas horas de su ingreso, el asiático Valentín Ali, que en estado muy grave fué remitido allí.

PLAYAS Y PASEOS  
(MODA DE ACTUALIDAD)  
SOMBRILLAS de "WARANDOL" blancas, lisas y bordadas, todas lavables.  
SOMBRILLAS algodón y seda, estampadas y pintadas, "POMPADOUR".  
ABANICOS: Gran variedad en papel y seda, con paisajes pintados, reproducción de escenas de cuadros célebres.  
ULTIMAS producciones en guantes y mitones de hilo y seda.

"La Complaciente y La Especial"  
(Única casa con precio fijo)  
OBISPO, 119. TELEFONO 348.  
AFARTADO 818.  
López y Sánchez.  
c 1714 alt 13-15

TINTURA FRANCESA VEGETAL  
La mejor y más sencilla de aplicar.  
De venta: en las principales farmacias y sederías.  
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.  
c 1680 alt 26-33 My

por el Cónsul de la Gran China.  
En el propio hospital falleció también el blanco Rafael Valdés, vecino de Vives número 119, sin que se pueda precisar la causa de su muerte.  
Los cadáveres de dichos individuos fueron remitidos al Necrocoimio para su autopsia.

PROFUGA  
Del domicilio conyugal se ha fugado la mestiza Genoveva González, de 18 años de edad, vecina de Revillagigedo número 150.  
Su esposo Agapito González dice que la Genoveva le ha abandonado inducida por una tía que reside en la quinta "La Integridad."  
El señor juez correccional conoce de este hecho.

ROBO EN UNA BODEGA  
En la mañana de ayer apareció abierta una de las puertas de la bodega calle de Crespo esquina á Colón, notando su condeño don Antonio Daván Pita, la falta de tres pesos plata que guardaba en el cajón del mostrador.  
La puerta no presenta señal de violencia por lo que se sospecha que el ladrón se quedara dentro del establecimiento al cerrarse éste la noche anterior.

HALLAZGO  
El ordenanza del "Unión Club", Joaquín de la Torre, entregó ayer tarde al vigilante de policía número 883 y este á su vez en la tercera estación de policía, una cartera de señora conteniendo 6 centenes, un papel escrito, dos lacitos azules y un centavo, la cual se encontró en el Parque Central.

Policía del Puerto  
El vigilante especial de los muelles, José Rey se presentó en la estación de la policía del puerto conduciendo á Felipe Pichardo y Polleda, sin oficio y sin domicilio, acusándole de desobediencia.  
Herido  
El estivador Francisco Cabrena, se causó una herida en la región lumbar, trabajando á bordo del vapor americano Morro Castle.  
Fué asistido en el primer centro de Socorro.

PAYRET  
HOY, miércoles, 20. HOY DEBUT DE LOS TRES FLORENCIOS Notables Artistas.  
5 centavos tertulia. lunetas y butacas. 20

BIBLIOGRAFIA  
Clemente.—Poema por Valentín Giró. Acusamos recibo de este folleto impreso con gran lujo y con mucha fantasía de arte en Santo Domingo; el libro ha sido tratado por la crítica dominicana.  
Nobleza Americana.—Por Pierre Coulevain, de la Sociedad de ediciones literarias y artísticas de París. La novela ha sido premiada por la Academia francesa y bien traducida por Miguel de Toro Gómez. Se vende en casa de Artiga, San Miguel 3 y San Rafael 1½.  
El mito de Psiquis.—Un cuento de niños, una traducción simbólica y un estudio sobre el problema fundamental de la filosofía; por Adolfo Bonilla y San Martín. Este curioso libro se vende en casa de Artiga, San Rafael 1½ y San Miguel 3.

¿Quiere usted hablar esperanto?—Gramática del idioma universal Esperanto, por José Garzón Ruiz. Puede comprarse en la casa de Benabent, Bernaza 48. Agencia de la casa editorial de Sopena.  
El Estado Socialista.—Por A. Menjer. Nueva obra en dos tomos de la Biblioteca sociológica é internacional. Estudio completo de la materia. Se halla en casa de Morión, Dragones frente á Martí, Librería. Donde también hay la curiosa obra titulada "Psicología colectiva morbosa," por P. Rossi.

# GACETILLA

Gitana.—No puedo vivir sin ella, pero encuentro algún alivio fumando de La Embelesca.  
La nota final.—La mujer de un radical intransigente está enferma.  
—¿Qué opina usted, doctor?  
—Es indispensable que venga la reacción.  
—¡La reacción!—exclama el marido.  
—¡Jamás! ¡La prefero muerta!

TEATRO NACIONAL  
GINEMATOGRAFO CHAS PRADA  
GRAN EXITO DE RESEDA-PERRETI  
Estrenos diarios—Bailes por las aclamadas bailarinas Laura López y hermanas Beraza.

ESPECTACULOS  
TEATRO NACIONAL.—Cinematógrafo.—Empresa Chas Prada.  
El duetto Reseda-Perretti y Clara Luis.  
Estrenos diarios de películas.  
Función diaria por tandas.  
Estreno de vistas.  
TEATRO PAYRET.—Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.  
Miss Clara Day, la troupe argentina y las tres Florencias.  
TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.  
A las ocho: *La Torre del Oro*.  
A las nueve: primer acto de *Marina*.  
A las diez: segundo acto de la misma obra.  
Alas once los meritorios y el ratón.  
TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.  
Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinees.  
Bailes y complets por Aurelia Sevillanita, Lola la Serrana, los Negritos de Palatino y los Piripitipis.  
TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinees.  
El duetto Le Mary-Bruni y las completistas Perla y Diamante.  
SALÓN TEATRO NEPTUNO.—Cinematógrafo y variedades. Estrenos todas las noches.  
Bailes y complets por la bella Morita, y la Petite Delia.  
TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.  
Función por tandas.  
A las ocho: *Los festejos invernales*.  
A las nueve: *Se salvó el moreno*.  
SALÓN SALAS.—San Rafael número 1.—Gran Kinetoscopio parlante.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

EL REGALO DE AYER  
de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un precioso floreo de cristal: tocó á la señora de Rodríguez Campa, calle 2 número 12. Vedado.

Teatro-Salon Actualidades.  
Esta noche: acontecimiento artístico del gran duetto  
LES MARI BRUNI  
Ya llegó la tan renombrada bailarina.  
Pastora Imperio "LA BELLA IMPERIO"  
GRAN ACONTECIMIENTO  
El viernes 22 debutará en este teatro.

PROFESIONES  
DR. ADOLFO REYES  
Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente  
Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Haymen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico.  
Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Lamparilla, 14, altos.—Teléfono 874.  
C. 1595 alt 26-1My

Dr. Pedro Villoldo y Srta. Loreto Valdés  
Enfermedades de la piel, obesidad y masaje.  
Consultas de 1 á 2.—Peña Pobre núm. 29, 5072  
361-4AB

DR. HERNANDO SEGUI  
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD  
Enfermedades del Pecho  
BRONQUITIS Y GARGANTA  
NARIZ Y OÍDOS  
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.  
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.  
C. 1500 alt 26-1My

Dr. Manuel Delfín.  
Médico de Niños  
Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.  
A.

MANUEL ALVAREZ GARCIA  
ABOGADO Y NOTARIO  
Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano.  
OUBA 29, altos.  
A.

DR. ENRIQUE PERDOMO  
Virus urinares. Estrechez de la orina. Venéreo. Sífilis, hidrosela. Teléfono 287. De 12 á 3. Jesús María número 32.  
C. 1494 alt 26-1My

r. J. Rafael Bueno  
MEDICO CIRUJANO  
Paseo 85, Vedado. Consultas de 1 á 3. Lun. Mié. y Viernes.  
Galileo 24, altos.—Teléfono 9192. Consultas de 2 á 4. Martes, Jueves y Sábado.  
4792 alt 26-533

# REGISTRO CIVIL

Mayo 15  
MATRIMONIOS  
Distrito Sur.—2 hembras blancas, 3 varones blancos legítimos, 1 blanca ilegítima.  
Distrito Oeste.—1 hembra blanca, 2 varones blancos legítimos, 1 blanca natural; 1 varón blanco; 1 hembra mestiza natural.  
MATRIMONIOS  
Distrito Norte.—Beito Bayona y María Martínez.  
Distrito Sur.—Antonio Calero y Mercedes Rosales; Andrés Rota con Mercedes; Julián Fernández con Mercedes López.  
Distrito Oeste.—Manuel María Magdalena Basora; Clemente Ochoa y Virginia Oribeula.

DEFUNCIONES  
Distrito Norte.—María Martínez Belascoáin 17 insuficiencia cerebral, de 14 meses, Zulueta 4, Alberto Pérez, 60 años, Concordia 22, Alberto Rosi; Petrona O'Farrell, 14 años, Progres 16, Septiembre.  
Distrito Sur.—Mercedes Arboleda Someruelos 60, Derrame cerebral, Valdeá, 6 meses, San Nicolás 124, María Itis; Amelia Escequi, 26 años, Tuberculosis; Matilde Delgado 40 años, villagigedo 26, Cáncer del estómago.  
Distrito Este.—Marcelino Galindo años Managua, Desamparado 10, crónica; José Serrano, 18 años, 24 de Bright, Salomé Calderón, 21 años, Picoa 32, Enteritis.  
Distrito Oeste.—Francisco Rodríguez España, La Covadonga, exófago, Estanislao González, 4 años, pal y Zanja Dabulda, concha María Rodríguez 7 meses, Enteritis crónica; Balbina Delgado, Luena 17 Tuberculosis; Manuel 44 años, España Q. Dependiente; Inocencio García 19 años, id. Q. Dependiente Suicidio por el fuego.

RESUMEN  
Nacimientos...  
Matrimonios...  
Defunciones...

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: á las ocho y á las diez.  
ESTRENOS SEMANAL  
ANUNCIOS VARIOS

Junta Municipal Electoral  
HABANA  
ANTONIO MARIA LEON Y PERDOMO  
Secretario de la Junta Municipal Electoral del Término de la Habana.  
CERTIFICADO: que en la sesión ordinaria celebrada por esta Junta en el día hoy, se acordó la publicación del presente.  
AVISO:  
La Junta Municipal Electoral de este término, celebrará sesión extraordinaria el 21 del mes actual á las 4 P. M. en el que ocupa la Biblioteca del Ayuntamiento esta Ciudad para tratar asuntos urgentes. Lo que se publica para general conocimiento.  
Habana 19 de Mayo de 1908.  
Antonio María León y Perdomo  
Secretario  
C. 1764 alt 13-25

TRIUNFO DE LOS MIGUELES  
Puede asegurarse que esta edición obtendrá el triunfo en las elecciones presidenciales, gracias á que los que la forman reciben los consejos de sus esposas é hijas, cuales se sienten inspiradas. Compran sus sombreros en LA REVE DES DAMES, O'Reilly 27 y 28, que se ponen el incomparable "Misterio".  
LA REVE DES DAMES  
O'Reilly No. 27, esquina á Habana.  
C. 1476 alt.

FILTRO "BROWNLOW" con ó sin cámara para hielo.  
ATENCIÓN.  
Para su venta en las principales Droguerías, Farmacias y ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba. HERMANN SCHURHOFF & Co., Ltd. de Birmingham.  
Representante en la Habana P. Mercaderes, 15, altos. 2780 alt 26-15

Cura radical en 30 días de la sífilis más rebelde, sin molestias ni enfermo por su fácil régimen curativo.  
EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL.  
De ese maravilloso remedio descubierta en 1894.  
SU COSTO ES MUY BARATO.  
Se remite franco de porte á todas partes.  
Para informes y depósito principal en la isla.  
Para informes y depósito principal en la isla.  
PELETERIA "EL PASO"  
De venta en las farmacias del Dr. R. La, Salud núm. 49 "El Centro Balmori". Ldo. Arisó, Oficios 55.  
C. 1589 alt.

EN MARIANO se alquila, propiamente de gusto y posición, una casa de puerta de portal, sala, salita, baño, 4 habitaciones comedor, servicio completo, agua de viento, gran cocina, pens. cochera con caballería para 2 caballos, 2 cuartos altos para criados, etc. Informarán en Obispo de 5 á 11 de mañana.  
C. 1708 alt 26-15

DR GALVEZ GUILLEN  
Imotencia.—Perdones seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Estrabismo.—Filiis y Hernias o Braduras.  
Consultas de 11 á 17 de día.  
49 HABANA alt 26-15  
Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. Teniente Rey 7 Prdo.

El Correo de París, Obispo 80  
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.  
C. 1542 alt 26-1My